

## 五旬节的讲道

我们在第二课学习到“五旬节的经历”。在这一课，我们希望细心地查考彼得在五旬节也就是教会诞生那天，传讲的信息。在我们查考这篇讲道之前，让我们牢记有关这位传道人的事迹。彼得被赐予了通向天国的钥匙。天国(也被称为神的国度)乃是神属灵的国度，他的教会。钥匙的目的就是开门。彼得领受了打开救恩之门的钥匙，首先是为犹太人，后来为撒玛利亚人和外邦人。

有些人认为彼得只不过是一个孤陋寡闻的渔夫而已，没有受过正式圣经学校的教育。换句话说，他没有神学的学位。这些人忘记了耶稣基督乃是有史以来最伟大的教师，彼得与其余的使徒一起是耶稣“特别”的学生。在几乎三年的时间当中，耶稣不仅用口头训诲，更是以身作则教导他们。

有关彼得讲道当记住的第二点就是他才刚刚被圣灵充满。耶稣曾经应许使徒们，圣灵将会带领他们明白所有的真理，并且要叫他们想起耶稣曾经教导过他们的一切(约翰福音14:26;16:13)。

除了这一切之外，彼得的信心一定非常坚定。在耶稣复活到升天之间的四十天当中，耶稣向他的门徒明确地证明自己就是复活的基督。然后就在他们眼前升上高天。如果这一切都还不足够，有两位天使向他们显现，使他们放心“……这离开你们被接升天的耶稣，你们见他怎样往天上去，他还要怎样来”(使徒行传1:11)。

### 彼得传讲福音

在五旬节那天伴随着圣灵浇灌发生的奇事吸引了许多人，引起不同的反应：

*“……各人听见门徒用众人的乡谈说话，就甚纳闷”(使徒行传2:6)。*

*“都惊讶希奇说……”(7节)。*

*“众人就都惊讶猜疑，彼此说，这是什么意思呢？”(12节)。*

*“还有人讥诮说，他们无非是新酒灌满了”(13节)。*

值得注意的是，如果没有神的话语，圣灵的彰显不足以使不信主之人信服。

我们也学习到另外一个功课。彼得并没有因为众人的反应而恼怒或泄气。相反，他竭力找出合理的答案来解除他们的惧怕和怀疑：

### 3-1

1.对那些指责门徒酒醉的人，彼得回答说：*“……你们想这些人是醉了，其实不是醉了，因为时候刚到巳初(上午九点)”(15节)。*人通常在夜晚才会醉酒，到白天这个时候已经清醒了。

2.他接下来回答这个问题*“……这是什么意思呢”*。他直接从神的话语当中来向他们传讲。信道是从听道来的(罗马书10:17)。作为犹太人经书一部分的约珥书对他所有的听众来说都是相当熟悉的：

*“这正是先知约珥所说的。神说，在末后的日子，我要将我的灵浇灌凡有血气的。神说，在末后的日子，我要将我的灵浇灌凡有血气的……”(使徒行传2:16-17)。*

当彼得使众人平静地认识到他们所见所闻乃是圣灵的彰显后，他就开始向他们传讲耶稣基督的福音：他的受死、埋葬和复活。他首先开始提醒百姓耶稣曾经在他们当中行过的所有神迹--这就是耶稣被“神证明出来”(22节)的凭据。然后他清楚地告诉他们也参与了钉耶稣十字架，虽然这一切都是神计划的一部分：

“他既按着神的定旨先见，被交与人，你们就藉着无法之人的手，把他钉在十字架上杀了” (23节)。

如果彼得的讲道就此为止，众人什么新的东西都没有认识到。他们都非常了解耶稣基督奇妙的事奉。他们知道耶稣被钉十字架，或许他们当中有些人还在骚乱的人群当中高喊“钉他十字架！钉他十字架！”他们当中大多数人或许也听说过他的门徒声称耶稣曾经从死里复活。他们不接受这些说法，因为宗教领袖们给了兵丁一大笔钱，要他们撒播谎言，说耶稣的门徒把他的身体偷走了。

众人从未听闻任何人讲过，基督钉十字架和复活乃是耶稣确实是那应许的弥赛亚的关键证据。这就是彼得从诗篇第十六篇第八节到十一节向他们传讲的信息。彼得运用这四节经文向人们证明大卫写诗时不是在论自己，而是论到那应许的弥赛亚：

“因你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏” (使徒行传227)。

彼得向众人论理说：

### 3-2

“弟兄们，先祖大卫的事，我可以明明的对你们说，他死了，也葬埋了，并且他的坟墓，直到今日还在我们这里。大卫既是先知，又晓得神曾向他起誓，要从他的后裔中，立一位坐在他宝座上。就预先看明这事，讲论基督复活说，他的灵魂，不撇在阴间，他的肉身，也不见朽坏。这耶稣，神已经叫他复活了，我们都为这事作见证。他既被神的右手高举，又从父受了所应许的圣灵，就把你们所看见所听见的，浇灌下来” (29-33节)。

彼得这篇讲道最后以强烈的话语结束：

“故此，以色列全家当确实的知道，你们钉在十字架上的这位耶稣，神已经立他为主为基督了” (36节)。

### 最重要的问题

“众人听见这话，觉得扎心，就对彼得和其余的使徒说，弟兄们，我们当怎样行” (使徒行传237)。

这是人可能提出的最重要的问题。然而，大多数人还是在寻找自以为更重要的问题的答案：

我如何才能致富？

我如何才能受人欢迎？

我如何找到婚姻的配偶？

我如何自我享受？

这些问题只涉及到在地上的生活，最多只有七十年左右的日子。他们只关乎到我们的肉体。但是，人不仅仅是血肉之躯而已。我们有灵魂体(帖撒罗尼迦前书523)。我们的灵魂要永远地居住在某个地方。我们可能会在某些事情上作错，这些并不是极为重要。但是我们必须对这个最为重要的问题找到正确的答案：“我当怎样行才可以得救” (使徒行传1630)。

### 彼得的回答

“彼得说，你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须领受所赐的圣灵” (使徒行传238)。

值得注意的是，彼得没有这样说：

“你们只要相信并接受基督作你个人的救主就行了。”

“你们要决志信靠基督。”

“你们要口里承认主耶稣基督。

“你们只要加入我们的教会就行了。”

真正合乎圣经的救恩远远不止“单单相信”。那只是第一步而已。众人之所以呼求“……弟兄们，我们当怎样行？”乃在于他们已经相信了！

### 3-3

彼得告诉他们不要单单相信而已，而是应当作出更多的行动：

1. 他们必须悔改。真正的悔改指为过去的罪而忧伤，并且转离这些罪。它也牵涉到认罪和弃绝罪(箴言28:13)。没有真诚的悔改就没有真正的救恩：

“……神……如今却吩咐各处的人都要悔改”(使徒行传17:30)。

2. 他们必须受洗：

#### 洗礼的重要性

整本圣经，甚至旧约圣经都教导了洗礼的重要性。在旧约圣经当中可以找到洗礼的标记和影子：

(1) 过红海。保罗教导说，这是水洗的一个标记。以色列人如果没有“红海的神迹”就会灭亡。然而，以色列人都受洗归了他们的领袖摩西。请参阅哥林多前书10:1-2。

(2) 挪亚日子的大洪水也是受洗的一个标记：

“……藉着水得救的不多，只有八个人。这水所表明的洗礼，现在藉着耶稣基督复活，也拯救你们……”(彼得前书3:20-21)。

(3) 会幕和圣殿中的洗濯盆。当神赐给摩西有关这个洗濯盆的吩咐时，他告诉摩西盆的目的乃是要亚伦和他的儿子要“……在这盆里洗手洗脚……免得死亡……”(出埃及记30:18-20)。

耶稣也宣告了水洗的重要性：

“……人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国”(约翰福音3:5)。

“信而受洗的必然得救。不信的必被定罪”(马可福音16:16)。

使徒们也传讲了水洗的必要性：

“彼得说，你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须领受所赐的圣灵”(使徒行传2:38)。

“就吩咐奉耶稣基督的名给他们施洗……”(使徒行传10:48)。

#### 以浸礼的方式受洗

“施洗”一词源自希腊文“巴批提奏”，意思是“跳入，浸入或浸没”。这个词从未被译为“洒”。

### 3-4

圣经中有关洗礼的每一项记载都是以浸没的方式进行：

“耶稣受了洗，随既从水里上来……”(马太福音3:16)。

“约翰在靠近撒冷的哀嫩也施洗，因为那里水多……”(约翰福音3:23)。

“于是吩咐车站住，腓利和太监二人同下水里去，腓利就给他施洗”(使徒行传8:38)。

注意，圣经讲到洗礼时称之为埋葬：罗马书6:3-4、歌罗西书2:12。

历史也表明以浸没方式的洗礼才是正确的洗礼：

“洗礼总是一个埋葬。受洗的命令总是一个浸没的吩咐”夏夫--黑柔格宗教百科全书(Schaff-Herzog Religious Encyclopedia), 第一册, 第四百五十一页。

“浸礼是所使用的最古老的方法。‘藉着洗礼与他一同埋葬’。”天主教圣经百科全书(Catholic Biblical Encyclopedia), 第六十一页, 第一段。

“显然施洗时执行的动作是受浸。”圣经百科全书词典(Encyclopedia Dictionary of the Bible), 第二百零二页。

“初期教会是用受浸或浸没施行洗礼。”世界百科全书(World Book of Encyclopedia), 第二册, 第七十页。

“马丁·路德认为浸礼更忠实于最初的作法。”

信义宗教会百科全书(Encyclopedia of the Lutheran Church), 第一册, 第一百八十八页。

### 洗礼乃是要“奉主耶稣基督的名”

在“基督生平”的第十五课当中, 我们已经看到耶稣吩咐要“奉父子圣灵的名(单数, 而不是复数, 故此是同一个名字)”为归信主的人施洗(马太福音28:19)。使徒们认为这个吩咐就是要“奉主耶稣基督的名”为信主的人施洗。

当彼得吩咐求问的人“各人要……奉耶稣基督的名”受洗时, 他就是在顺服自己的主。马太福音第二十八章第十九节的话语乃是耶稣在升天之前的一些日子在加利利说的。然而, 在我们的主最后给他的使徒们的吩咐当中也有这些话语:

“……照经上所写的, 基督必受害, 第三日从死里复活。并且人要奉他的名传悔改赦罪的道, 从耶路撒冷起直传到万邦”(路加福音24:46-47)。

### 3-5

如果说彼得在五旬节那天讲道时犯了错误实在就是扭曲和忽视真理。如果他真是犯了错误的话, 为什么马太不纠正他呢? 当彼得站起来传讲他这一令人难忘的信息时, 马太就站在他旁边。有一点可以肯定, 就是所有使徒都认为耶稣在马太福音第二十八章第十九节的命令乃是吩咐要奉他的名施洗。任何与这有歧异的都与耶稣最后的吩咐相矛盾。耶稣不可能自相矛盾。初期教会施洗的唯一方式就是“奉主耶稣基督的名”。注意以下几个例子:

- 1.撒玛利亚的信徒是“……奉主耶稣的名”受了洗(使徒行传8:16)。
- 2.哥尼流与他的家人是“……奉耶稣基督的名”受洗(使徒行传10:48)。
- 3.以弗所信徒是“……奉主耶稣的名”受洗(使徒行传19:5)。
- 4.保罗和罗马信徒都受洗“归入基督耶稣”(罗马书6:3)。
- 5.哥林多信徒受洗是“……奉基督的名……”(哥林多前书1:12-13)。
- 6.加拉太信徒是受洗“……归入基督……”(加拉太书3:27)。
- 7.歌罗西信徒“受洗与他(基督)一同埋葬……”(歌罗西书2:12)。

### 耶稣的名是拯救的名

“除他以外, 别无拯救。因为在天下人间, 没有赐下别的名, 我们可以靠着得救”(使徒行传4:12)。

“……你要给他起名叫耶稣, 因他要将自己的百姓从罪恶里救出来”(马太福音2:21)。

通常那些拒绝奉耶稣的名施洗的人就是拒绝独一神论的人。这一现象不是偶然的。耶稣说过: “……你们若不信我是基督, 必要死在罪中”(约翰福音8:24)。原文中没有“基督”一词。耶稣在这里乃是在声称自己就是那“自有永有的”, 也就是旧约圣

经当中的耶和華神。如果我们不明白耶穌的真实身份，我们就可能拒绝奉他的名为人施洗。只有奉耶穌的名才能赦罪。所以，拒绝这一真理就使得我们“死在罪中”。

### 再次受洗是错误的吗？

有些人引用以弗所书第四章第五节“一主，一信，一洗”作为一个人绝对不能再次受洗的证据。这是误用圣经。

在使徒行传第十九章第一节到五节，保罗遇到十二位曾经领受“约翰的洗”的人。虽然约翰确实是按照受浸为他的门徒施洗，但是他没有用任何程式。他的施洗到耶穌事工一开始就无效了。保罗就“奉主耶穌的名”为这十二个人施洗。

### 3-6

#### 历史的见证

神的话语通常提供了足够的证据让我们顺服神为我们的生活所定的旨意。然而，历史也确认初期教会乃是奉万名之上的名耶穌基督为所有归主的人施洗这一事实。

“初期教会奉主耶穌的名为人施洗，直到第二世纪为止”勘尼宗教百科全书(Carney Encyclopedia of Religion)，第五十三页。

“新约圣经只记载了奉耶穌的名为人施洗”夏夫--黑柔格宗教百科全书(Schaff-Herzog Religious Encyclopedia)，第一册，第四百三十五页。

“我们必须认识到，看起来初期教会并没有使用马太福音第二十八章第十九节中的三重名字，而是用奉耶穌的名，奉耶穌基督的名，或奉主耶穌的名”哈斯汀圣经词典(Hastings Dictionary of the Bible)，第八十八页。

“基督教的洗礼乃是用‘奉耶穌的名’施行的。洗礼总是以奉耶穌的名施洗，直到殉道士游斯汀的时代为止。”哈斯汀宗教百科全书(Hastings Encyclopedia of Religion)，第三百七十七和三百八十九页。

“在第二世纪，洗礼的时候奉耶穌的名被改变成奉圣父、圣子和圣灵的名”大英百科全书(Britannica Encyclopedia)，第十一版，第三册，第三百六十五页。

#### 3. 他们必须领受圣灵：

我们已经看到众人提出问题：“弟兄们，我们当怎样行？”彼得的回答如下：“你们各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你们的罪得赦”。紧随这一吩咐之后就是一个应许：

“……就必领受所赐的圣灵；因为这应许是给你们和你们的儿女，并一切在远方的人，就是主我们神所召来的”（使徒行传2:38-39）。

圣灵的洗礼乃是神乐意赐给所有人的一个礼物，就是他神圣同在的礼物。我们不需要寻求礼物，只需要领受它们，就是圣灵。我们绝对不会好到一个程度可以配得领受所赐的圣灵。只是因为耶穌的生命和受死，圣灵的洗礼才会临到每一个人。如果我们藉着悔改和洗礼来预备自己的心，我们只需要请求他进到我们心中，他曾经应许必如此成就！

\*\*\*\*\*

词汇：

减轻	.....	使休息、平静、解除
惶惑的.....		混乱的、迷惑的
确定的.....		固定的、安定的、结论性的、确切的

预知 .....  
原始的.....

提前知道  
最早存在的, 起初的